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прийняття дитини. Педагог пояснював: «Боляче бачити, що навіть у вчителів, які знають свій предмет, виховання 

іноді перетворюється на жорстку війну тільки тому, що ніякі духовні ниті не зв’язують педагога з учнями, і душа 

людини – застебнута на всі ґудзики сорочка. Головна причина потворних, неприпустимих стосунків між 

наставником і вихованцем, що мають місце в окремих школах – це взаємна недовіра і підозра; іноді вчитель не 

відчуває таємних порухів дитячої душі, не переживає дитячих радостей і прикрощів, не намагається в думці 

поставити себе на місце дитини» [4, с.11]. Він зауважував, що «кожна дитина – це особливий, неповторний світ. 

Виховати особистість, сформувати душу людини можна, тільки зрозумівши цей світ, пізнавши всі його тайники» [5, 

с. 204]. 

Василь Олександрович, щоденно, щосекундно віддавивши себе дітям, глибоко розумів необхідність 

симбіозу педагогіки і психології у практичній діяльності.  Педагог переконував: «Власне, без психології нема і 

педагогіки. Якщо педагогіку порівняти з майстернею, то психологія - це інструменти в майстерні; нема інструментів 

або вони нікуди не годяться – від майстерні залишаться самі стіни…».. [8]. Дбаючи про те, щоб «психологія була 

справжнім компасом у практичній роботі колективу» [6], В. Сухомлинський всіляко спонукав учителів до 

поглиблення психологічних знань з метою всебічного пізнання особистості учня. З цією метою  у Павлиській школі 

14 вересня 1965 року  відбулося  перше засідання психологічного семінару. 

У працях «Все життя – школі: Спогади сучасників про В. О. Сухомлинського», «Спогади про 

Сухомлинського» [1; 3] висвітлено деякі особливості роботи семінару. Зокрема, В. Святовець згадує розмову в НДІ 

педагогіки УРСР на початку 1968 року, в якій Василь Олександрович називає семінар «цікавою, надзвичайно 

корисною формою навчання» педагогів, коротко окреслює тематику засідань, а також говорить про одне із завдань 

семінару: «Удосконаленням вчителя повсякчас слід керувати, спрямовувати, зосереджувати його увагу на 

розв’язанні найпекучіших проблем педагогіки. Адже чимало є таких питань, яким у науці належної уваги ще не 

приділено» [3].  

У статті О. Міхно зазначено: «Психологічний семінар був, без перебільшення, улюбленим дітищем Василя 

Олександровича, про що свідчать його пройняті щирими переживаннями, емоційні висловлювання» [2]. Педагог 

зазначав:  «У нас постійно працює психологічний семінар. Це, можна сказати, співдружність дбайливих, 

неспокійних, невситимих у своїй жадобі знати мислителів», «психологічний семінар – це те саме, що консиліум з 

найбільш розумних, досвідчених лікарів… На занятті психологічного семінару ми досліджуємо людину» [7]. 

В.Сухомлинський підкреслював:  «Палкі суперечки про дитину, психологічний семінар, який ми присвячуємо 

дитині, – це і є, за нашим переконанням, сама сутність вивчення дитини, творча лабораторія педагогічного 

колективу» [6].  

Здійснений аналіз наукових джерел дав підстави констатувати, що структурно семінар складався, як 

правило, з двох частин: теоретична доповідь директора з наступним обговоренням учителями в аспекті застосування 

теоретичних положень у практиці навчально-виховного процесу Павлиської школи; одна–дві розгорнуті психолого-

педагогічні характеристики учнів, що являли собою ретельно підготовлений їхній психологічний портрет, причому 

зроблений з акцентом на те позитивне в дитині, що можна використовувати для конструювання подальшої виховної 

роботи з нею. Протягом 1965–1970 рр. В. Сухомлинським було проведено 40 семінарів, на яких було прослухано і 

обговорено 31 доповідь Василя Олександровича та проаналізовано 23 характеристики. [2]. 

Отже, психологічний семінар, започаткований В. О. Сухомлинським, був  новаторською формою вивчення 

особистості та роботи з педагогічним колективом закладу освіти. 
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найближчій перспективі будуть фахівці, які вміють навчатися впродовж життя, критично мислити, ставити цілі та 

досягати їх, працювати в команді, спілкуватися в багатокультурному середовищі та володіти іншими сучасними 

вміннями. [1, c. 4] «В Україні, як і в усьому світі, набирає ваги так зване покоління Y, або «діти тисячоліття», які 

народилися між 1990 і 2000 роками. Їхні погляди, спосіб життя кардинально відрізняються від старших поколінь. 

Досить поглянути на організацію офісів провідних технологічних корпорацій, щоб зрозуміти, на що орієнтується 

креативний клас, який визначає обличчя сучасної економіки. Для них немає чіткого розмежування між роботою, 

навчанням і відпочинком. Робота не обов’язково має бути серйозною і нудною. Життя для них – це постійне 

творення, гармонія між зароблянням коштів, пізнанням нового, самовдосконаленням, грою та розвагою», - зазначено 

в Концепції. [1, c. 7] Формула нової школи складається з дев’яти ключових компонентів, які, як не дивно дуже чітко 

збігаються з ідеями Василя Сухомлинського, які були озвучені багато років тому і для багатьох педагогів не є новими. 

Мета статті  - розкрити  педагогічну спадщину Василя Сухомлинського в контексті реалізації ідей Нової 

української школи, виявлення та впровадження перспективного педагогічного досвіду, що отримав розвиток у 

дошкільній, загальній  середній та позашкільній освіті в умовах творення Нової української школи. 

Виклад основного матеріалу. Головна мета педагогічної творчості Сухомлинського В.О. - формування 

всебічно розвиненої особистості. Василь Олександрович створив реальний зразок особистості з живими думками і 

почуттями, визначив її вчинки і дії. При цьому він обґрунтував шляхи, засоби і методи формування людини 

відповідно до цілей суспільства з урахуванням індивідуальних і вікових особистостей розвитку дитини. У своїй книзі 

«Сто порад учителеві» Сухомлинський писав про те, що дитина є істотою, яка мислить, пізнає світ не тільки навколо 

себе, але ще і пізнає самого себе. При чому це знання приходить не тільки розумом, а й серцем. [3, c. 203]. 

У його педагогічній системі категорія особистості займає центральне місце. Дитина - це активний і 

самодіяльний індивід, який не «вчиться на дорослого», а живе повноцінним і цікавим життям. Дитина - це 

розвиваюча система індивідуальних якостей (характеру, темпераменту, розуму, інтересів, бажань, почуттів) в єдності 

з соціально економічними відношеннями, тобто через школу, сім'ю, вулицю, друзів, працю. Кожна дитина - це цілий 

світ, світ, що не відкритий і не досліджений. [2, c. 346] Концепція «Нової школи» пропонує нам орієнтацію на 

потреби учня в освітньому процесі, дитиноцентризм. Нова українська школа буде працювати на засадах особистісно-

орієнтованої моделі освіти. У рамках цієї моделі школа максимально враховує права дитини, її здібності, потреби та 

інтереси, на практиці реалізуючи принцип дитиноцентризму. Освітню діяльність буде організовано з урахуванням 

навичок XXI століття відповідно до індивідуальних стилів, темпу, складності та навчальних траєкторій учнів: від 

комунікативних типів завдань (знайти спільну мову з друзями, учителями, однокласниками, батьками, незнайомими 

людьми) до творчих (креативно-інноваційних). У навчанні будуть враховані вікові особливості фізичного, психічного 

і розумового розвитку дітей. Для цього запроваджується двоциклова організація освітнього процесу на рівнях 

початкової та базової загальної середньої освіти. Дітей навчатимуть справлятися зі стресом та напругою. Педагогічні 

задачі вирішуватимуться в атмосфері психологічного комфорту та підтримки. Нова українська школа буде 

розкривати потенціал кожної дитини. [1, c. 18] Сухомлинський всебічно розкрив роль і значення школи як 

об'єктивного фактора виховання особистості. Школа - це місце, де дитина повинна відчувати щастя, повноцінність 

свого духовного життя, радість праці і творчості. До школи він підходить діалектично - від «школи під голубим 

небом», школи природи, чуттєвого, емоційно-конкретного сприйняття світу до школи як джерела духовності, 

культури, моральних цінностей, місця розв'язання протиріч і конфліктів. [2, c. 159] Концепція «Нової школи» 

пропонує нам сучасне освітнє середовище, яке забезпечить необхідні умови, засоби і технології для навчання учнів, 

освітян, батьків не лише в приміщенні навчального закладу. 

Висновки. Про Сухомлинського написано багато. Захищені сотні дисертацій. Видані сотні книжок. 

Читаються курси лекцій про спадщину Сухомлинського. Пишуться реферати і дипломні роботи. Майже у кожній 

школі є стенди з цитатами із творів Педагога, які  давно стали крилатими  фразами. Десятки тисяч педагогів їздили 

до Павлишу  в школу Сухомлинського… Але нових СУХОМЛИНСЬКИХ  в українській освіті так і не з’явилося… 

Бо, очевидно, потрібно було народитися Сухомлинським, пройти той життєвий шлях, який він пройшов, до того, як 

стати директором, і мати в душі любов і повагу до дитини. 
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Навчання нових поколінь учнів, які зростають в інформаційному суспільстві, вимагає від учителів 

впровадження сучасних підходів до освітнього процесу, використання інноваційних технологій і засобів навчання.  

Викладання біології на сьогодні стикається з низкою проблем. Зокрема, матеріал занадто складний для 

сприймання учнями, недостатньо натуральної наочності в школах, низький рівень пізнавального інтересу школярів 

тощо. 
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